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（适用于河南省、山西省、新疆维吾尔自治区、云南省）
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
湖南省永顺县双凤村是一个典型的土家族村寨，地处武陵山区腹地，村寨中一条小溪蜿蜒流淌，潺潺水声伴随着弯弯青石板路和依山而建的土家转角吊脚楼，勾勒出一幅土家山寨的美丽画卷，被誉为中国“土家第一村”。左图示意双凤村地建筑分布，右图示意在建的转角吊脚楼。据此完成下面小题。
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1. 双凤村传统民居的空间分布特点是（   ）
A. 沿等高线分布
B. 沿溪流分布
C. 围绕公共建筑分布
D. 沿公路分布
2. 双凤村传统民居的转角设计主要是为了（   ）
A. 适应潮湿环境
B. 便于就地取材
C. 充分利用空间
D. 追求视觉美观
3. 摆手堂（含土王祠）、风雨桥为双凤村村民进行公共活动和交流提供场所，这体现了乡村公共空间的（   ）
①均衡性    ②经济性    ③公益性    ④文化性
A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④
【答案】1. B    2. C    3. D

【解析】
【1题详解】
由左图可知，双凤村传统民居的空间大多沿溪流分布，B正确；由左图可知，传统民居的分布穿越了3条等高线，并未平行于等高线分布，A错误；公共建筑物分布在河流的下游，仅有零星几户靠近分布，C错[image: image2.png]



误；公路是随着社会经济的发展后期修建的，传统民居修建时间更早，不可能沿公路分布，D错误。故选B。
【2题详解】
由图可知，湖南永顺县地处山区，平地面积狭小，建筑空间有限，双凤村传统民居[image: image3.png]


转角设计主要是为了提高土地的利用效率，充分利用空间，C正确；采用吊脚设计，通风良好，能够适应潮湿的地理环境，A错误；当地多竹木分布，建筑的主体采用竹木结构，便于就地取材，B错误；传统民居的设计之初是为了适应当地的自然地理环境，并非追求视觉美观，D错误。故选C。
【3题详解】
摆手堂（含土王祠）、风雨桥为双凤村村民进行公共活动和交流提供场所，这体现了乡村公共空间的公益性和文化性，③④正确；风雨桥和摆手堂主要是村民活动的场所，不以经济活动为主，没有体现乡村公共空间的经济性，②错误；摆手堂和风雨桥集中分布在溪流的下游，无法体现均衡性，①错误。综上所述，D正确，ABC错误。故选D。
【点睛】1956年，已故著名民族学家潘光旦来到永顺双凤村考察，发现这是一个民俗文化保存完整的山寨，这里的语言、习俗、建筑、民间文化等非常有特点，双凤村为确立土家族成为单一的民族提供了重要佐证，被社会各界誉为中国“土家第一村”。由于交通不便，双凤村仍隐蔽在湘西永顺的大山深处，表达了“自古以来土家村寨散处溪谷、所居必择高峻”的居住特点。双凤村的建筑也非常独特，全部为木质结构。
容积率是城市建设用地地块上总建筑面积与地块面积的比值，一般来说，工业园区中楼层越多，容积率越高，如图示意某城市工业园区规划的功能分区，其中，各产业园容积率按照适合生产的最大容许程度取值，以提高土地利用效率。生活居住区曾有以高层建筑为主的高容积率和以中高层建筑为主的低容积率两个规划方案，政府部门最后采纳了低容积率方案。据此完成下面小题。
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4. 如图所示的各产业园中，规划容积率最高和最低的可能是（   ）
A. Ⅲ和I
B. IV和I
C. II和III
D. IV和II[image: image5.png]



5. 推测政府部门采纳生活居住区低容积率方案的目的是（   ）
①打造舒适生活空间    ②提升建筑物质量
③与城区建筑相协调    ④提高土地出让价格
A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④
【答案】4. C    5. A

【解析】
【4题详解】
根据材料信息
“一般来说，工业园区中楼层越多，容积率越高，其中各产业园，容积率按照适合生产的最大容许程度取值，以提高土地利用效率。”可知，规划容积率最高的产业园应该是楼层最高且该类型的产业能够适应在高楼层进行生产，图中四类产业园中，II所代表的软件产业园能够适应在高楼层进行生产，因此规划容积率应最高。而III所代表的机械装备产业园的原料、产品等一般体积、质量较大，不适合在高楼层进行生产，因此机械装备产业园的楼层应最低，规划容积率也最低，C正确，A错误；纺织服装产业以及机器人产业适应生产的最高楼层介于软件及机械装备生产之间，BD错误。故选C。
【5题详解】
根据材料信息“容积率是城市建设用地地块上总建筑面积与地块面积的比值”，对于生活居住区来说，容积率越低、绿化、基础设施等所占的地块比例也就越大，生活的舒适度也越高，因此政府部门采纳生活居住区低容积率方案的目的是可能是为了打造舒适生活空间，注重人居环境，①正确；根据材料“生活居住区曾有以高层建筑为主的高容积率和以中高层建筑为主的低容积率两个规划方案，政府部门最后采纳了低容积率方案。”可知，政府部门可能是为了城市的规划，放弃高层建筑而选择中高层建筑为主的规划方案，以使该生活居住区与城区建筑相协调，③正确；建筑物的质量主要与施工材料、技术和施工要求等因素相关，与容积率关系较小，因此容积率低建筑质量也不一定好，②错误；城市土地价格主要受交通通达度和距离市中心的远近影响，规划低容积率对土地出让价格影响相对较小，且政府部门主要职责是对城市进行合理规划而使城市更好的发展，而不是主要为了提高土地出让价格，④错误。综上所述，A正确，BCD错误。故选A。
【点睛】城市功能区中[image: image6.png]


工业区主要分布在城市边缘并沿主要交通干线分布，原因是城市边缘可减少对城区环境的污染，且地价低；沿主要交通干线分布是为了便于工业原料和产品的运输。
6. 阅读图文材料，完成下列要求。
东京都市圈包括东京中心城区及外围地区。20世纪70年代以后，日本政府推行疏解政策，城市功能和人口从东京中心城区向外围地区分散。2000年，颁布相关法规，进一步促使大型商业设施（大型购物中心和网购物流中心等）在东京都市圈外围地区开设，然而由于经济长期低迷，东京中心城区的活力下降。为了扭转这种趋势，东京通过改善基础设施、减少土地利用限制等措施，促进大型购物中心在中心城区再集[image: image7.png]



聚，如图示意2019年东京都市圈大型商业设施的分布。
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（1）指出2000年前后东京都市圈大型购物中心分布的变化特点。
（2）说明交通布局对东京都市圈大型购物中心分布[image: image9.png]


有利影响。
（3）指出东京都市圈网购物流中心的分布特点，并说明原因。
（4）说明大型购物中心向东京中心城区再集聚的有利条件。
【答案】（1）大型购物中心数量增加，空间分布范围扩大；外围地区增加较多，中心城区增加较少；更倾向于在高速铁路和轨道交通沿线分布；由散点分布逐渐向环形放射分布转型。    
（2）高速铁路和轨道交通的建设，提高了外围地区交通可达性，为大型购物中心在外围地区扩展提供条件；促使大型购物中心沿着交通线形成环形放射式分布格局；提高了出行效率，加大了大型购物中心的辐射范围，扩大客源；便于货物集散，降低进货成本；完善配送条件，利于大型购物中心向网购模式转型。    
（3）数量较多；以分布在外围地区为主；靠近公路等交通线。原因：互联网和经济社会发展，网购需求快速增长；网购物流中心无需顾客到店，对人流量要求低，但仓储规模大，占地要求高；外围地区用地空间大，且土地成本低；临近公路等交通线便于货物集散。    
（4）政府引导东京都市圈再城市化，政策支持力度大；交通等基础设施的改善，配套水平提高；中心城区高端消费群体多，市场潜力大；中心城区辐射范围大，客流有保障；中心城区发展历史悠久，知名度高，外来商务客流和游客多；购物中心集聚提升规模效应，增强了吸引力。
【解析】
【分析】本题以东京都市圈大型商业设施的分布示意图为材料，设置三道小题，涉及商业区分布的变化特点、商业区分布的影响因素、交通物流业的分布特点及影响因素等相关内容，考查学生调动和运用相关知识点、获取和解读地理信息、调动和运用相关地理知识的能力。
【小问1详解】
从图中可以看到，2000年以前的大型购物中心，主要集中在东京市周边地区。而2000年以后，其大型购[image: image10.png]



物中心的数量有明显增加的趋势，其范围开始向外逐渐拓展，空间分布范围扩大，尤其是外围地区增加数量较多，中心城区增加数量相对较少。从增加的位置来看，其增加数量较多的更倾向于高速铁路及轨道交通的沿线，原本2000年以前的购物中心主要是沿轨道交通分布呈散点分布，现逐渐向环形放射状分布转型。
【小问2详解】
高速铁路及轨道交通的建设大大提高了交通的通勤度，提高了外围地区交通的可达性，这为购物中心在外围的发展提供了便捷的条件，促进了人口向该地区流动的可能性。同时促使大型购物中心沿着交通线的环形放射状向外呈现分布发展，促进商业中心形成环形放射状的分布格局。交通线的拓展及发展也便于货物的集散和运输，能够降低进出货物的成本，由于快速轨道交通的建设可以提高人们的出行效率，这也加大了购物中心向外的辐射范围，扩大了其客源市场。同时也有利于商业中心向外完成配送业务，促使配送条件的改善，利于购物中心向网购模式转型和发展。
【小问3详解】
从图中来看，其网购物流中心主要分布在外围地区，主要是在公路沿线或沿公路交通线发展，在东京西北部分布相对较多。伴随着互联网经济和社会经济的不断发展，消费者对网购的需求呈现快速增长的趋势，网购方便顾客的购买，使得顾客可以不用到店便可以完成对商品的购买，故其物流中心不需要分布在人口较为密集的地区，对人流量的需求相对较低，但是由于网购发展较快，对产品的数量要求较多，种类较多，故仓储的规模相对较大，其占地面积大而外围土地用地空间大，且在城市郊区土地成本低，而靠近公路使得货物便于运输和集散。
【小问4详解】
材料提及东京通过改善基础设施，减少土地利用限制，促使大型购物中心在中心城区再集聚，政府引导都市圈再城市化，其政策支持力度相对较大，并且逐渐改善交通等基础设施，使其中心地区的基础设施水平有所提高。而原本中心城区相对的高端消费人群较为集中，其市场的发展潜力也相对较大，中心城区距离周边地区距离近，其辐射的范围影响力更大，人流量和客流量更有保障。中心地区其发展历史更长，知名度更高，外来的客流和游客也在此处相对较为集中，便于其发展。而购物中心的建设提升了中心地区的集聚，也促进了该地区相关产业的集聚，能够提升该地的规模效应，使其提高吸引力，促进东京中心城区再城市化。
7. 阅读图文材料，完成下列要求。
在寒冷地区的高（台）地上，流水少量汇于局部洼地，同时带来氮磷等营养元素供洼地内湿（水）生植物生长。这些洼地中植物死亡残体分解缓慢且不彻底，以泥炭形式积累，形成典型泥炭湿地（图a），当泥炭堆积高于周围区域时，水流方向发生变化，湿地水中氮磷等营养元素缺乏，只能生长藓类等耐贫营养生物，积累成过湿的垫状泥炭藓层，形成雨养型泥炭湿地（图b）。[image: image11.png]
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（1）分析寒冷[image: image13.png]


气候在泥炭湿地发育中的作用。
（2）简述典型泥炭湿地和雨养型泥炭湿地水流方向与生物量的差异。
（3）指出雨养型泥炭湿地发育[image: image14.png]


地形条件。
（4）说明雨养型泥炭湿地发育过程中，水中营养元素逐步减少的原因。
（5）分析垫状泥炭藓层高于周边地面但仍能处于过湿状态的原因。
【答案】（1）气候寒冷，湿（水）生植物生长慢，有机质积累多；气候寒冷，微生物活动弱，生物残体分解缓慢；蒸发较弱，有助于洼地积水，厌氧环境分解不彻底，有机质合成腐殖质；冻土发育，下渗和淋溶作用弱，有利于泥炭的积累。    
（2）典型泥炭湿地：水流由四周向中部汇集，生物量较大。雨养型泥炭湿地：水流由中部向四周散开，生物量较小。    
（3）总体以台地或平原为主，地势平坦，起伏小；中部地势略高于四周。    
（4）生物量减小，且以贫营养的藓类为主，生物残骸分解提供的营养物质少；水流由中部向四周流动，缺少周边营养物质的汇集，且营养物质向外流失；积水减少，营养物质分解加快；下部泥炭层较厚，营养物质易向下淋失。    
（5）气温低，地表水分蒸发弱；藓类能够拦截雨水，涵养水源；下部泥炭层较厚，蓄水能力强；冻土广布，蓄水量大；与周边地面高差小，地表径流流速慢，流失水量小。
【解析】
【分析】本题以雨养型泥炭湿地、典型泥炭湿地为材料，设置5道小题，涉及泥炭湿地的形成条件、自然环境的整体性、沼泽湿地的功能与作用、土壤的结构等相关内容，考查学生调动和运用相关知识点、获取和解读地理信息、调动和运用相关地理知识的能力。
【小问1详解】
泥炭湿地的影响因素较多，包括生物数量、微生物的活跃程度等。寒冷的气候不利于微生物的活跃，其微生物的活跃程度相对较弱，其生物残体的分解速度更为缓慢，而气候寒冷会使得植物的生长速度相对较为缓慢，有机质的累积相对更多。同时气温低不利于蒸发，会使得在低洼地区更容易产生积水环境，由于水可以隔绝空气，该厌氧环境下不利于分解有机质，合成腐殖质的数量会更多。气候寒冷，冬季时会有季节性冻土发育，而季节性冻土不利于下渗和淋溶作用，更有利于泥炭的累积。[image: image15.png]



【小问2详解】
从材料中可以看到典型的泥炭湿地是地势相对较为低洼地区，局部的洼地水流会从四周向中部汇集，同时洼地内湿生植物生长，其生物量较大。而雨养型泥炭湿地是指泥炭堆积高于周边区域时，水流会从中部向四周散开，由于湿地水中氮磷营养元素缺乏，只能生长藓类等耐贫营养的生物，故其生物量相对较小。
【小问3详解】
从材料可以看出，雨养型泥炭湿地是中部略高、四周略低的地形特点，故其该地应以台地或平原为主，整体地势较为平缓，起伏较小，其中部地势应略高于四周地区。
【小问4详解】
材料提及雨养型泥炭湿地是指当泥炭堆积高于周边地区时，水流方向发生变化，其水流由中部向四周流动，由于缺少了周边营养物质的汇集，其营养物质还在向外不断流失，使其营养物质减少。而由于积水数量的减少，使得其厌氧环境相对较差，营养物质的分解进一步加快，使得营养物质的累积数量减少。同时下部的泥炭层相对较厚，营养物质也容易向下产生淋失。伴随着营养物质的贫瘠，藓类等耐贫营养的生物数量生长，但由于这类的生物数量相对较少，其生物残骸分解提供的营养物质也较少，故水中营养元素逐渐减少。
【小问5详解】
由于该类的湿地主要在寒冷地区，寒冷地区气温相对较低，地表水分的蒸发弱，使得地表的水易产生残留；藓类生长的地区，地表粗糙，能够有效地拦截雨水，涵养水源的能力较强。该类湿地内的泥炭层相对较厚，这也为含水能力的提升打下了基础，其整体的蓄水能力较强；加之该地位于寒冷地区，冻土广布，地表水不易下渗，整体蓄水量大。而由于与周边的地面高差并不大，使得其地表水流速也慢，整体水分的流失相对较少。
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